

每周一评

# 老年大学“入学”难题亟需破解

□本报首席评论员 刘振

写意画、民族舞、葫芦丝、剪纸、太极……如今老年大学里开设的课程紧跟潮流。2月27日,是德州市老年大学2017年春季班报名的第一天,从凌晨4点多开始,前来报名的学员队伍就排起了长龙,报名现场的火爆程度更是“难以想象”。上午10时30分许,老年大学因报名情况异常火爆,无奈之下,报名只能中途被暂停(详见本报2月28日C01版)。

老年大学报名火爆,在近

几年尤为突出,彻夜排队报名的盛况堪比春运,尽管如此,依旧有不少老人因报名未果而懊恼不已。其实,老年人“上学难”不光发生在德州,国内其他地方同样如此,譬如济南老年大学新生报名第一天,雾霾天气之下,报名台被老人围得水泄不通;成都老年大学开学报名火爆,没座位的大妈说愿意站着听课,只要让进屋学习就行。由此可见,老年人“上学难”,老年大学“一票难求”,

时至今日已不再是部分地区的个案问题,而是一道关注度极高的民生考题,不能单靠学校自己来解决,如何破题考验着城市管理者的智慧。

诚然,老年人“上学难”,背后有着多层面的社会原因。首先,随着老龄化速度的加快,空巢老人越来越多,独生子女一代陪伴老人较少,客观上导致老年人的精神生活愈发孤独。其次,随着社会文明的进步,老年人对文化和知识

的渴求愈发强烈,老年大学正好可满足其多样化的精神文化需求,而低廉的课时费用更是增大了老年大学的吸引力。最后,部分地区的财政投入力度不足,导致老年大学的发展遭到了师资和场地的桎梏。

简而言之,当下老年教育已发展成一个空间巨大的产业,破解老年人“上学难”,则需社会各方合力为之。有关部门应做好顶层设计和规划布局,理顺老年大学的管理体系,加

大投入改善老年教育的硬件设施,扶持壮大其师资力量和教学资源。同时鼓励社会力量参与,帮助建立更多的民办老年大学,充分利用其他学校和机关的闲置空间,大力向基层发展老年教育,加强对街道、社区老年学校或办学点的投入。

老有所养,老有所依,老有所乐,是子女们的共同愿景,唯有让老年教育遍地开花,才可以让老年人内心充盈,精神富足。

## 建行德州分行 服务协同发展 勇拔银行业头筹

在2月27日召开德州市2016年度考评总结大会上,建行德州分行再次获得服务协同发展先进单位荣誉称号,在全市银行业中排名第一,分行靳晓海行长代表建行上台领奖。

2016年以来,建行德州分行积极落实德州银监局及上级行决策部署,践行创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念,落实“三去一降一补”任务,支持供给侧结构性改革,围绕“三航计划”,优化信贷结构,创新产品应用,强化风险防控,全力支持融入京津冀协同发展示范区建设,打造支持地方经济发展的主力银行。各项贷款及融资新增27.8亿元,其中各项贷款新增20.2亿元,委托贷款新增5.7亿元,省行直贷1.9亿元。累计投放贷款125.7亿元,其中大中型企业投放66.8亿元,小微企业投放26.4亿元,个人贷款投放32.5亿元,在县域累计投放103.5亿元,充分发挥了建设银行在支持地方经济发展中的“正能量”和“建设性”作用,

赢得社会各界的认可。

同时,建行德州分行围绕市委市政府“进解促”活动精神,大力开展“走进访”活动,分行领导及客户经理累计走访企业620余户,走访重点项目及工业园区40余户,制定综合金融服务方案60套。通过开展“建网行动”,建立了服务广大市民、企事业单位、社保、教育、医疗线上、线下立体服务网络。在营业网点配备自助发卡机、自助填单机、智慧柜员机等,方便客户自主办理业务,减少客户等待时间。强化“德馨服务”品牌建设,倡导“在有德之州,做有德之人”,结合“我文明,德州文明”活动,开展了“十小文明”创建、“优质服务年”等活动,努力营造优质的金融环境。“德馨服务”志愿者团队持续开展公益活动,赢得广泛好评。结合“两学一做”学习教育工作,开展“三亮三比三评”等党建主题活动,充分发挥党员干部在履行社会责任、助推地方发展等方面的先锋模范作用。

(纪青 刘文彦 季宁)

## 七起农村基层“微腐败”问题被通报

本报3月2日讯 为进一步推动全面从严治党向基层延伸,坚决纠正损害群众利益的行为,有效遏制农村基层“微腐败”问题蔓延势头,3月2日,德州市纪委监委监察局查处七起典型问题通报。通报如下:

平原县王凤楼镇后屯村党支部原书记孟凡祥骗取拆迁补偿款问题,平原县纪委监委给予孟凡祥开除党籍处分,司法机关已依法作出处理。

德州经济技术开发区  
抬头寺镇侯

庄村党支部原书记张振合非法侵占集体财产问题,德州经济技术开发区纪工委给予张振合开除党籍处分,司法机关已依法作出处理。

禹城市房寺镇张梨村党支部书记张照付侵占、骗取补贴款和赔偿款问题,另涉及其他违纪问题,禹城市房寺镇党委给予张照付党内严重警告处分,违纪所得予以收缴。

齐河县刘桥镇大马张村党支部书记张立清违规为父亲办理支部书记补助问题,另涉及其他违纪问题,齐河县纪委监委给予张立清党内严重警告处分,违纪所得予以收缴。

夏津县郑保屯镇杨西村党支部书记王勤来违规收取养殖户占地使用费问题,夏津县纪委监委给予王勤来党内严重警告处分,违规收费已退赔群众。

庆云县崔口镇陈庄村党支部书记李泽勇坐收坐支村集体收入问题,另涉及其他违纪问题,庆云县纪委监委给予李泽勇党内严重警告处分。

临邑县兴隆镇张巨村党支部书记王太合骗取补贴款和赔偿款问题,临邑县兴隆镇纪委给予王太合党内警告处分,违纪所得予以收缴。

本报记者

## 今年将完成118个棚改项目

本报3月2日讯(记者 贺莹莹) 2日,记者从德州市住房和城乡建设系统工作会议上获悉,今年,全市要完成棚改项目118个、46495户,基本建成15000套,新增发放租赁补贴210户;完成农村危房改造3000户,农村厕所无害化改造25.8万户;中心城区实施75个老旧小区改造。

为此,德州市今年将积极推

进棚改三年行动计划,确保新建项目10月底前全部开工,连同往年结转项目年底前基本完成建成任务;扎实推进农村“两改”工作;继续推进老旧小区整治改造,对中心城区75个小区内的道路、排水等实施整治,对供水、供热等专营设施进行改造,实现物业管理全覆盖;做好保障房分配、入住、管理工作,加快在建公

租房项目建设进度,完善准入退出和租赁补贴制度,强化合同管控和协议备案管理,及时将保障对象纳入保障范围,让中低收入家庭实现住有所居。

在新型城镇化建设方面,德州市2017年将以“三个市民化”为目标,推广武城、齐河推进新型城镇化经验做法,确保完成今年全市12.1万人的市民化任务。